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Durante mis años trabajando como pediatra, siempre sentí curiosidad por saber cómo experimentaban los niños sus enfermedades y el entorno hospitalario. Me sumergí en el campo de la antropología médica, aprendiendo sobre los factores culturales y sociales que conforman esas experiencias sanitarias y me interesé mucho por los niños con enfermedades crónicas. Finalmente, sin un plan claro, pero guiada por mi infinita curiosidad, me convertí en una investigadora enfocada en cómo los niños afrontan y dan sentido a sus enfermedades, tratamientos y pronósticos.
 
Durante el último año, he estado realizando etnografía hospitalaria, pasando más de 275 horas observando el juego en los hospitales. La semana pasada, durante la Semana del Juego Intrahospitalario del Reino Unido (PiHW, por sus siglas en inglés), puse fin a cinco meses de trabajo de campo y recopilación de datos. Decidí terminar mi investigación durante esta semana para darle un toque especial y terminar con una explosión final de diversión.

La Semana del Juego Intrahospitalario pretende crear conciencia sobre los beneficios del juego dentro de los hospitales de todo el Reino Unido. Los Equipos de Juego, formados principalmente por Especialistas de Juego Intrahospitalario (Health Play Specialists) y trabajadores del juego (Play Workers), junto con numerosas organizaciones no gubernamentales y aliados implicados en la provisión de juegos y actividades lúdicas en los hospitales infantiles, se unen para ofrecer una semana mágica a los niños hospitalizados. Todos los Equipos de Juego despliegan su creatividad, proactividad e ingenio compartiendo con niños, jóvenes, familias y otros miembros del personal el valor que su equipo aporta al entorno hospitalario.
 
Durante mi trabajo de campo, he aprendido que los Especialistas en Juego Intrahospitalario interactúan constantemente con los niños de muchas maneras, tanto directamente, cuando los miembros de los Equipos de Juego trabajan en el mismo tiempo y espacio con los niños, como indirectamente, cuando el efecto lúdico de sus acciones se expande más allá del tiempo y el espacio que comparten... ¡como un ripple*! (en espera de publicación).

He identificado cómo los especialistas en juego de los hospitales guían y organizan las actividades de un grupo de personal y voluntarios que he llegado a llamar "aliados lúdicos". Al guiar estas actividades en las salas de los hospitales, los equipos de juego crean indirectamente oportunidades lúdicas para los niños y sus familias. Por ejemplo, un Giggle Doctor (médico de la risa) llegará a la sala y empezará a preguntar al Equipo de Juego "¿A quién tenemos hoy?". Los Especialistas en Juegos Intrahospitalario evaluarán y sugerirán rápidamente qué paciente podría disfrutar de una de sus visitas, y se acercarán a cada cama pidiendo a los niños su consentimiento: "¿Les gustaría recibir la visita de uno de los Giggle Doctors?".



Investigar nunca había sido tan divertido como en PiHW. Fui testigo de la reacción de los niños, y de los sorprendidos adultos, mientras un Especialista en Juegos Intrahospitalario se ponía un enorme disfraz de oso y regalaba globos a la entrada del hospital. Vi a niños, padres y personal haciendo fila en el jardín del hospital para acariciar un poni (¡Sí! ¡Un poni!) Me gustó especialmente ver a los niños salir de sus salas, empujando sus carritos, con la ayuda de sus padres, enfermeras y fisioterapeutas, para ver un camión de bomberos. Los bomberos también jugaron con el agua, lo que hizo que los niños se rieran a carcajadas. Un DJ profesional, que también trabaja como camillero en el hospital, trajo su equipo y permitió a los niños mayores y al personal mezclar algo de música. Varias organizaciones no gubernamentales, como Startlight (una organización que defiende el valor del juego dentro de los servicios sanitarios) enviaron cajas con regalos o planearon actividades lúdicas, como Rays of Sunshine, que trajo a Miss Balloonuiverse para sorprender a los niños con formas de globos profesionales. Spread a Smile entretuvo a los niños y a sus padres con canciones, trucos de magia y poemas hechos a la medida.

La coordinación de la Semana del Juego Intrahospitalario se sumó a las tareas habituales de los Equipos de Juego, y el esfuerzo que dedican los miembros de dichos equipos a la planificación, organización y ejecución de la PiHW es admirable. Los Especialistas de Juego Intrahospitalario me demostraron, una vez más, lo proactivos, creativos e ingeniosos que son, así como su gran compromiso con el bienestar de los niños. Los equipos de juego pueden crear maravillas, contra todo pronóstico, para transformar radicalmente la experiencia hospitalaria de los niños.

La curiosidad me llevó a preguntar en Internet: "¿Qué estás haciendo para la Semana del Juego Intrahospitalario?" Una gran cantidad de posts de Especialistas en Juego que trabajaban en hospitales, o dentro de la comunidad, me mostraron cómo los miembros de los Equipos de Juego estaban haciendo todo lo posible para que esta semana fuera especial para los niños y sus familias. Sin embargo, observé una falta de apoyo por parte del personal administrativo y las autoridades hospitalarias. Todas las iniciativas que presencié tuvieron que ser creadas por miembros del Equipo de Juego con el apoyo de sus "aliados lúdicos" externos. A falta de apoyo y recursos formales, muchos Equipos de Juego recurrieron a redes informales, a la buena voluntad y a su propia determinación y recursos personales para hacer que las cosas sucedieran.

El "Great Ormond Street Hospital for Children's Charity" organizó una celebración especial con el objetivo de agradecer a todos los miembros de su Equipo de Juego la titánica labor que realizan en favor de los niños. Este evento se celebró al comienzo de la Semana del Juego, mostrando agradecimiento a sus profesionales del juego y animando a todos los miembros de su equipo a crear una maravillosa PiHW y a continuar con el trabajo que hacen por los niños y sus familias durante todo el año. Hasta donde tengo entendido, ningún otro hospital ha celebrado con un ‘gracias’ o nada parecido. Esto me hizo preguntarme si el personal clínico, los equipos administrativos y las autoridades hospitalarias son plenamente conscientes de los beneficios que sus Equipos de Juego, y el juego en general, aportan a los entornos sanitarios. PiHW me hizo preguntarme si, cuando se publique, los profesionales sanitarios estarán interesados en leer mi "divertida" investigación. Tengo curiosidad... si el juego es tan poderoso y transformador para los niños y sus familias: ¿Por qué no le prestamos atención todas las semanas del año?
 
 You can read this article in English HERE.


LEER MÁS SOBRE EL JUEGO EN EL HOSPITAL:
 
1.     Let’s Play Doctor! https://news.educ.cam.ac.uk/23-jim-week (English) 
2.     Explorando el juego en los hospitales de España, Australia e Inglaterra (English and Spanish) https://www.pedalhub.net/play-pieces/post/exploring-play-in-hospitals-in-spain-australia-and-england/
3.     Perspectivas y experiencias de los niños sobre el juego en el hospital (English) https://www.pedalhub.net/resource-library/resource/item/childrens-perspectives-and-experiences-of-play-in-hospital/



